Esercizio 2 della parte prima – introduzione
In questa prima settimana state imparando I concetti fondamentali delle Basi di dati, concetti che poi approfondiremo durante l’anno. I due concetti più importanti sono quelli di schema e istanza.
Nella tabella seguente
Professori
	Id-Professore
	Cognome
	Nazionalità

	34
	Xu
	Cina

	45
	Smith
	USA

	78
	Rossi
	Italia



lo schema è composto dalla parte seguente
Professori
	Id-Professore
	Cognome
	NAZIONALITà



e la istanza da
	34
	Xu
	Cina

	45
	Smith
	USA

	78
	Rossi
	Italia



Diremo nel seguito che la istanza rappresenta elementi osservabili della realtà (observables), mentre lo schema rappresenta classi di osservabili. Ad esempio nella base di dati sopra, gli osservabili sono 3 professori, e lo schema è formato da una relazione con nome Professori e tre attributi. La relazione Professori rappresenta una classe di 3 osservabili. 
Adesso vi propongo di progettare una base di dati per la sola parte costituita dallo schema, senza istanza. E’ quello che accade spesso quando si progetta una base di dati: si progetta lo schema e poi si popola la base di dati con gli osservabili, la cui classe corrisponde allo schema.
Esercizio 2 della parte introduzione - Lo schema da progettare rappresenta la diffusione del coronavirus in Lombardia, a partire dal primo giorno in cui si è manifestato un caso di positività. Per ogni giorno e per ogni provincia della Lombardia (Lodi, Milano, ecc.) vogliamo rappresentare il codice e nome della provincia, il numero di nuovi positivi rispetto al giorno precedente, il numero totale di positivi, il numero di ricoverati in quel giorno. 
Progettate lo schema, che chiameremo Schema1, formato da una sola relazione, cercando di dare nomi comprensibili agli attributi, non vi preoccupate se sono lunghi, l’importante è che non lo siano troppo, trovate un punto di equilibrio. 
Adesso provate ad “affettare” la relazione in tre relazioni, rappresentando nella prima l’evoluzione dei nuovi positivi rispetto al giorno precedente, nella seconda il numero totale di positivi, nella terza il numero di ricoverati in quel giorno. Chiamiamo lo schema Schema2. Attenzione! Il nuovo schema deve avere contenuto informativo complessivo identico al precedente. Cosa intendo per contenuto informativo? Devo affidarmi alla intuizione, perchè nonostante  il fatto che le basi di dati esistano da 60 anni, non è ancora chiaro cosa si intenda per contenuto informativo di una base di dati. Non vi meravigliate, l’informatica è una scienza relativamente giovane… Diciamo chedeve valre la seguente proprietà: partendo dal nuovo schema, e da una sua istanza, deve sempre essere possibile ricostruire il precedente schema costituito da una sola relazione, e la sua istanza. Notate che in questa definizione operativa di avere lostesso contenuto infromativo ho dovuto reintrodurre le istanze.
Ora torniamo allo Schema1. Supponete di voler aggiungere i comuni, con codici e nomi, In altre parole, ora vogliamo esprimere il numero dei nuovi positivi ecc. per ogni comune di ogni provincia della Lombardia. Progettate questo nuovo schema, che chiamiamo Schema3. Ho una serie di domande, cercate di rispondere a una domanda per volta, prima di passare alla successiva.
1. Ricordando le conclusioni del primo esercizio che vi ho proposto ieri l’altro, quale  è il numero giusto di relazioni di questo schema?
2. Come è fatto lo Schema3?
Supponete ora che lo Schema3 sia composto da due relazioni, nella prima delle quali rappresentate comuni e province, e nella seconda comuni, giorni e dati sulla epidemia. Chiamiamo Schema32 il nuovo schema.
3. Come è fatto lo Schema32?
4. Intuitivamente, il contenuto informativo dello Schema3 è uguale, inferiore, o superiore a quello dello Schema1? Fate appello alla intuizione….
5. Supponete che intendiamo inserire nello Schema1 i valori relativi a dieci giorni; quante saranno le righe della istanza dell’unica relazione dello Schema1? Se non avete a mente alcuni dati del problema, cercate su Google…
6. [bookmark: _GoBack]Supponete che intendiamo inserire nello Schema32 i valori relativi a dieci giorni; quante saranno le righe delle istanze delle due relazioni dello Schema32? Se non avete a mente alcuni dati del problema, cercate su Google…
Cari studenti, non ho la possibilità di interagire con ciascuno di voi, domani inserirò la soluzione e la confronterete con la vostra. 
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